

# 內地前三季對外投資增五成

## 境外併購目的地 美國居首香港第三

香港文匯報訊 (記者 海巖  
北京報道)商務部昨日公佈數據顯示，今年前九個月中國對外直接投資規模達到8,827.8億元(人民幣，下同，折合1,342.2億美元)，同比增長53.7%，已超過去年全年對外投資額，也大幅高於同期實際利用外資(FDI)規模。但前9月出口增速同比下滑1.6%，商務部新聞發言人沈丹陽對此坦言，外貿面臨的困難不會是短期的。國務院副總理汪洋近日在廣州主持召開全國外貿工作座談會時也表示，實現全年外貿目標任務艱巨，要把握好四季度的外貿關鍵期，努力穩定國際市場份額。



■萬達集團併購美國荷里活的傳奇娛樂公司。圖為一對父子經過中國萬達廣場影院。

資料圖片

據顯示，前九個月，中國境內投資者共對全球160個國家和地區的6,535家境外企業進行了非金融類直接投資，累計對外直接投資1,342.2億美元，同比增長53.7%，較去年全年的1,214.2億美元，增加128億美元。

同時，前三季度對外投資額明顯高於同期吸引外資規模，中國繼續坐穩資本淨輸出國低位。1月至9月中國實際利用外資6,090.3億元(折合950.9億美元)，同比增長4.2%，比同期對外投資規模少391.3億美元。

所謂對外直接投資，是指中國內地投資者以現金、實物、無形資產等方式在國外及港澳台地區設立、購買國(境)外企業，並以控制該企業的經營管理權為核心的經濟活動。

### 海外併購額超去年全年

對外直接投資大幅增長，併購活動活躍是重要原因。1月至9月，中國企業共實施境外併購項目521個，共涉及67個國家和地區的18個行業大類，實際交易金額達到674.4億美元，也超過了去年全年境外併購金額。

從併購目的地國家和地區來看，美國以162.4億美元居中國企業併購金額之首，其次為開曼群島157.1億美元，香港93.2億美元，位列第三。從分佈行業看，涉及製造領域的併購項目133個，金額為161億美元；信息傳輸、軟件和信息技術服務業81個，金額為154.8億美元。

### 外貿出口形勢嚴峻

在外貿方面，1月至9月出口同比下降1.6%，9月當月下降5.6%，顯示外貿出口形勢嚴峻。9月出口下降是否受到舉辦G20杭州峰會的影響？沈丹陽對此表示，與舉辦G20杭州峰會無關，但受到去年同期基數高以及今年9月少一個工作日的影響。而更重要原因是，今年將是全球貿易最困難的一年，世貿組織(WTO)已將今年全球貨物貿易增速的預測值下調到金融危機以來最低的1.7%。「外貿面臨的困難不會是短期的，要實現全年外貿回穩向好的目標需要付出更加艱苦的努力。」

國務院副總理汪洋日前考察第120屆廣交會並主持召開全國外貿工作座談會時也表示，當前世界經濟貿易環境更加嚴峻複雜，當前外貿運行總體符合預期，長期向好的基本面沒有改變，但回穩向好的基礎還不牢固，下行壓力依然較大，實現全年外貿目標任務艱巨。

### 穩增長調結構不可偏廢

汪洋表示，穩增長與調結構是外貿發展的「兩個輪子」，不可偏廢。推進外貿領域供給側結構性改革，支持加工貿易創新發展和梯度轉移，支持企業培育出口品牌和營銷網絡，壯大裝備製造等高附加值行業出口，積極發展跨境電子商務、市場採購貿易等新業態，為外貿長遠發展奠定堅實基礎。

### 商務部撐華企應對反傾銷

香港文匯報訊 (記者 海巖  
北京報道)商務部新聞發言人沈丹陽18日在例行發佈會上表示，由於中國企業抗辯取得成效，目前歐盟在對華熱軋卷板實施反傾銷措施時排除了部分產品。在當前國際經濟形勢不景氣、貿易保護主義抬頭的背景下，針對中國出口產品發起的各種反傾銷反補貼等貿易救助措施越來越多，中國政府將繼續支持中國企業積極應對歐外反傾銷調查，希望中國企業堅決拿起法律武器維護自身的合法權益。

10月8日，歐委會發佈了對華熱軋卷板案的反傾銷初裁公告，決定實施為期六個月的臨時反傾銷措施，同時將工具鋼和高速鋼等產品排除適用臨時反傾銷措施。歐委會初裁公告稱，這一產品排除決定是中國江蘇天工國際有限公司抗辯的結果。

## 杜特爾特抵京 開始國事訪問



■菲律賓總統杜特爾特(中)乘飛機抵達北京，開始對中國展開國事訪問，中國外交部部長王毅(右)等在機場迎接。中新社

香港文匯報訊 菲律賓新任總統杜特爾特昨晚乘專機抵達北京機場，開啟首次訪華行程，中國也成為他上任後，訪問的首個非東盟國家。中國商務部新聞發言人沈丹陽昨日在北京透露，中國將與菲律賓加強經貿發展戰略對接，包括深入探討擴大雙邊貿易的途徑，促進和指導企業擴大對菲律賓投資等。中方還表示，在南海問題上與菲對話的大門始終打開。

據中新社報道，杜特爾特走下舷梯時，中國外交部部長王毅等在機場迎接。在其抵達前幾小時，王毅表示，中方高度重視這次訪問，已經作好準備。他相信杜特爾特總統的訪問，不僅使中菲關係重回正軌，也會為兩國各領域互利合作開闢新的前景。

杜特爾特對中國的國事訪問行程中(18日至21日)，中國國家主席習近平將與他舉行會談，中國國務院總理李克強、中國全國人大常委會委員長張德江將分別與他會見。

### 擴雙邊貿易途徑 深化基建等合作

另外，沈丹陽昨日在商務部舉行的例行發佈會上表示，中方將與菲方加強經貿發展戰略的對接，包括深入探討進一步擴大雙邊貿易的途徑，促進和指導企業擴大對菲律賓投資，加強雙方在基礎設施建設、人力資源培訓等領域的合作等多方面內容。「這些內容都將是實實在在的。」沈丹陽說，比如擴大從菲律賓進口熱帶水果等。

近年來中國與菲律賓經貿往來密切。據中國官方數據，今年1至9月中國與菲律賓雙邊貿易同比增長10.6%，明顯好於同期中國外貿整體表現，也優於中國與東盟進出口情況。其中，中國對菲律賓出口同比增長22.9%，自菲進口下滑5.9%。2015年中國對菲律賓直接投資流量3,142萬美元，截至2015年末，中國對菲律賓直接投資存量達4.32億美元。

## 人大常委會31日起會議 審議民法總則等草案

香港文匯報訊 據中新社報道，十二屆全國人大常委會第七十九次委員長會議昨日在北京人民大會堂舉行。會議決定，十二屆全國人大常委會第二十四次會議10月31日至11月7日在北京舉行。張德江委員長主持會議。

委員長會議建議，十二屆全國人大常委會第二十四次會議繼續審議民辦教育促進法修正案草案、電影產業促進法草案、海洋環境保護法修正案草案、公共文化服務保障法草案、民法總則草案、紅十字會法修訂草案等；審議全國人大財政經濟委員會關於提請審議中小企業促進法修訂草案的議案，全國人大環境與資源保護委員會關於提請審核安全法草案的議案；審議國務院關於提請審議測繪法修訂草案的議案，關於提請審議對外貿易法等12部法律的修正案草案的議案，關於提請審議批准中國和塔吉克斯坦引渡條約的議案，關於提請審議批准中國和斯里蘭卡刑事司法協

## 「莎莉嘉」襲瓊 52萬人疏散



■瓊海市嘉積鎮多條道路受災嚴重，積水成河。



■海南省萬寧龍滾鎮被風吹倒的樹木。

香港文匯報訊 (記者 何瓊  
海南報道)颱風「莎莉嘉」昨日9時50分左右在海南萬寧和樂鎮登陸，登陸時中心最大風力14級。登陸後先後穿過萬寧、瓊中、屯昌、澄邁、儋州和臨高等地，於晚間進入北部灣海面，今日下午將在中越交界附近沿海再次登陸。

受颱風影響，全省已轉移群眾52萬餘人，全省近25,400艘漁船回港避風，停電戶約65,200戶。海口市內澇嚴重，道路積水難以通行，巴士從上午全部停運，至下午3點開始恢復。海汽班線車全部停運，同時海口美蘭機場昨日已取消航班250餘架次，三亞鳳凰國際機場取消航班239架次。

## 南方日報：為建設航天強國作出新的貢獻

香港文匯報訊 「探索浩瀚宇宙，發展航天事業，建設航天強國，是我們不懈追求的航天夢。」前日早上7時30分28秒，神舟十一號載人飛船正式點火發射，20分鐘後，發射任務取得圓滿成功。遠在印度果阿出席金磚國家領導人第八次會晤的中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平第一時間發來賀電，對全體參研參試人員和航天員們表示熱烈的祝賀和誠摯的問候。

《南方日報》昨日發表評論員文章指出，中國航天事業的每一次騰飛和跨越，之所以能取得一個又一個進步，得益於我們始終堅持自力更生、自主創新的發展道路。創新是一個民族進步的靈魂，是一個國家興

旺發達的不竭源泉，也是中華民族最鮮明的民族稟賦。中國是一個發展中大國，必須成為科技創新大國、強國。中國航天事業的發展，既離不開航天戰線工作人員矢志不渝地奮鬥與拼搏，更離不開黨和政府一以貫之的政策引導與扶持。《中華人民共和國國民經濟和社會發展第十三個五年規劃綱要》將「實施創新驅動發展戰略」列入第二篇，並特別提及要加快突破航空航天領域核心技術。天宮二號和神舟十一號載人飛行任務既是落實創新驅動發展戰略的重要成果，又為加快實施這一戰略提供了有益經驗。科技興則民族興，科技強則國家強。「我們不僅要趕上時代，而且要勇於引領時代潮流、走在時代前列。」立足國

內，放眼國際，不忘過往，面向未來，堅定不移走中國特色自主創新道路，加快創新型國家建設步伐，是實現中華民族偉大復興的重要支撐。中國航天事業白手起家、永不言棄的經歷，和國家從一窮二白到繁榮昌盛的過程相伴相隨，如今航天成果已被廣泛應用於經濟建設和社會發展各個領域，進入尋常百姓家。發展航天技術，不僅是民族智慧、經濟實力、綜合國力的重要體現，也促進了我國生產力的發展，提高了我國國際威望，提升了全國人民的民族自豪感和自信心。飛天夢是強國夢的重要組成部分，隨着中國航天事業的快速發展，中國人探索太空的腳步必將邁得更大、更遠。

## 西博會提升杭州國際化



香港文匯報訊 第十八屆中國杭州西湖國際博覽會由10月14日至31日舉行，為期18天，以「發揮後G20效應，增強西博會活力」為主題，將重點舉辦34個項目，努力實現貿易成交100億元(人民幣，下同)，引進外資10億美元、內資100億元。本次西博會圍繞「奮力譜寫建設美麗中國杭州樣本新篇章」的奮鬥目標，以「幹在實處永無止境，走在前列要謀新篇」的新使命為動力，發揮西博會在促進經濟發展、提高品質生活、展示杭州形象、提升杭州城市國際化水平等方面的引擎作用，為建設美麗杭州作出新貢獻。

G20杭州峰會文化主題展已於10月14日至16日在浙江世貿國際展覽中心舉行，主題為「G20峰會讓杭州更美好(Better G20, Better Hangzhou)」。2016杭州·雲棲大會亦已於13日至16日在雲棲小鎮國際會展中心舉行，預計有超過4萬人次參加。2016中國(杭州)國際電子商務博覽會，將於27日至30日在杭州國際博覽中心舉行。2016中國大運河廟會將於10月21日起，在運河廣場與拱宸橋、拱宸橋至登雲橋一帶兩岸及水面、香積寺碼頭與廣場舉行。廟會除了拱宸橋主會場外，還有西湖文化廣場、塘棲古鎮兩大分會場。第十屆(2016)杭州文化創意產業博覽會將於20日至24日舉行，主會場設在白馬湖國際會展中心。